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Dosaženi samostatnosti Československa nebylo začátkem 
ani koncem československého zápasu o naplnění našeho ná- 
rodniho poslání. Ačkoliv se 28. řijen právem stal symbolem 
národní svobody, byla svoboda sama jen plodem historické
ho poslání národa, republika pak novou pevností, z níž čes
koslovenský národ usiloval o naplnění své dějinné role. 
Toto úsilí předurčilo Československo к tomu, aby se stalo 
pilířem a příkladem demokracie v Evropě. — 28. řijen do
stal novou náplň — nebyl jen dnem, kdy se republika stala 
samostatnou, ale byl především dnem manifestace, prosa
zovat demokracii a bránit pravdu.

Dnes stojí Československo proti vůli svého lidu v táboře, 
který je nepřítelem spravedlnosti, nepřítelem demokracie, 
odpůrcem pravdy. Na tom nic nemění střídání osob a 
metod, které v minulých měsicích v Československu muselo 
prosazovat a ještě prosazuje světové komunistické ústředí v 
Sovětském svazu. Tyto změny přibírají к vládě skupiny ko
munistů, které byly dosud potlačovány a umlčovány; dovo
lují jim výměnu názorů a ústupky jejich požadavkům získá
vají jejich spolupráci; v ničem však nerozšiřuji práva řado
vých členů komunistické strany. Nové metody komunistické 
vlády činí aspoň dočasně život prostého občana méně nesne
sitelným, ale zůstává nadále bezprávným a veškeré rozho
dování zůstává v rukou komunistů, kteří netvoří ani dese
tinu obyvatelstva.

Komunistická strana Československa je ovládána shora 
malou skupinou vedoucích, zatím co členstvo má ve straně 
jen povinnosti a žádná práva. Tato strana zničila v Česko
slovensku demokracii a nastolila totalitní diktaturu. Všech
na nedávná opatření KSČ mají za úkol komunistickou dik
taturu udržet, nikoliv oslabit nebo změnit. I když během 
těchto změn musi vedeni československé komunistické stra
ny snést projevy názorů, které jsou proti některým strán
kám diktatury, považuje to za dočasný a neškodný ústupek, 
dokud veškerá moc ve státě zůstává nedotčeně v rukou 
komunistického vedení. Až bude současná hospodářská, 
mravní a politická krise komunismu v Československu pře
konána, použije komunistické vedeni své moci ke zrušení 
ústupků, které dnes musí činit, tak jako se stalo v Polsku 
a v Maďarsku. Na mezinárodním poli má překonání zoufa
lého stavu v Československu posílit mezinárodní postaveni 
světového komunismu, a tak podpořit síly, které potírají ty 
ideály, které 28. říjen představuje.

Proto my, Československá národní rada americká, v záj
mu Spojených států stejně jako v zájmu naší staré vlasti, u 
příležitosti československého národního svátku obnovuje své 
vypovězení boje komunistickému režimu v Československu, 
protože zrušením základních lidských práv, popřením přiro
zených mravních zásad a opuštěním československých ná
rodních ideálů i v budoucnosti nutně uvede československý 
lid zase do bidy mravní i hmotné; bude hledat prostředky, 
jimiž by byla zlomena výsadni a neomezená moc komuni
stické strany v Československu; bude usilovat, aby Češi 
a Slováci ve staré vlasti mohli pokračovat ve svém slavném
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Jsem šťasten, že mohu vyslovit nejsrdečnější pozdravy 
a přání všeho blaha účastníkům oslav 45. výročí zalo
žení Československé republiky.

Osmadvacátý říjen uctívá v svých srdcích nejenom lid 
československého původu. Tento den představuje také 
význačnou stránku v amerických dějinách. Američané si 
připomínají památnou událost, že 18. října 1918 — Tomáš 
Garrigue Masaryk, president-Osvoboditel svobodného a 
demokratického Československa — předložil presidentu 
Wilsonovi prohlášení československé samostatnosti.

Jsem přesvědčen, že lid v Československu dosud s 
láskou chová ideály svobody a demokracie, jež byly pod
statnou součástí Masarykovy filosofie a touží po jejich 
uplatnění. — Lid a vláda Spojených států sdílejí tyto 
zásady a podporují je.

Sluší se, aby historickou událost z 28. října 1918 si 
připomněli všichni, kdo jsou věrni ideálům svobody a 
demokracie.

JOHN F. KENNEDY.

národním poslání — a bude pracovat pro to, aby se Česko
slovensko znovu včlenilo do společenství svobodných národů, 
jako stát mírumilovný, demokratický a pokrokový.

ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ RADA 
AMERICKÁ.

ČEHO JSME DOSÁHLI.
President Spojených států blahopřejným telegramem 

Československé národní radě americké potvrzuje význam 
28. října pro všechny svobodymilovné lidi světa. (Str. 1.)

125,000 nálepek žádajících o svobodu pro Českosloven
sko burcuje svědomí americké veřejnosti. (Str. 10.)

Voláme do světa:

Czechoslovakia Shall Be Free Again!
(Str. 10.)

Československé národní rady americké.
Číslo 115 Říjen 1963

PROHLÁŠENÍ ČESKOSLOVENSKÉ 
NÁRODNÍ RADY AMERICKÉ 

К 28. ŘÍJNU.
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V. CHALUPA:

KOMUNISMUS JE KOMUNISMUS I S NOVÝMI KOMUNISTY.
Přesuny v československé vládě (odstraněním min. před

sedy Širokého, jeho náměstků Dolanského a Jankovcové a 
ministrů Ďuriše, Kahudy, Krosnaře a Vokáče) zatím vyvr
cholila řada změn v Československu, kterou komunisté na
zývají “odstalinštěním” nebo “odstraněním kultu osobnosti” 
a západní novináři “uvolňováním” nebo “liberalisací”. Čle
nové vlády, kteří byli odstraněni, zaujímali v KSČ klíčová 
postaveni od likvidace skupiny Slánského, t. j. přes deset let, 
a nad jejich pádem sluší se uvážit, jaké jsou příčiny, cíle a 
vyhlídky změn v komunistickém režimu, kterých jsme 
svědky.

PŘÍČINY jsou vnitřní a vnější. Doma komunisté svou 
prolhaností zahnali národ do nesmiřitelné oposice a svým 
terorem mu znemožnili tuto oposici projevit. Výsledek: vše
obecná demoralisace, egoismus, apatie. Tento stav obyva
telstva spojen s očividnou neschopností a karierismem ko
munistického byrokratického aparátu vyústil v hospodářské 
zhroucení nebývalých rozměrů. Fronty na potraviny, ne
dostatek bytů, popraskaná potrubí, nedostatek uhlí, vypí
nání elektřiny — to byl obraz Československa v zimě, a na 
jaře a přes léto se situace nezlepšila.

Vnější důvody — to jsou rozhodnutí a příkazy světové 
komunistické centrály v Sovětském svazu. Tyto příkazy by
ly diktovány dvěma činiteli: předně Sovětský svaz prohrál 
závody v atomickém a raketovém zbrojení se Spojenými 
státy, a za druhé jeho hospodářství se zhroutilo rovněž. 
Nákupy sta milionů tun obilí ve svobodném světě výmluv
ně dokazují jeho hospodářský nezdar; strach z válečného 
střetnutí se Spojenými státy a z toho plynoucí politika “mí
rové koexistence” dokazují prohru ve zbrojení. Nadto této 
prohry využila Komunistická strana Číny к tomu, aby se 
osamostatnila, vytvořila si vlastní imperium v Asii a zahá
jila pronikání do Afriky a latinské Ameriky, s cílem strh
nout na sebe vedení světového komunistického hnutí. Za té
to situace se ovšem pro vedení Komunistické strany Sovět
ského svazu stalo nepřijatelným, aby Československo, nej
vyspělejší a průmyslově nejvyvinutější stát jejich bloku, 
hospodářsky stagnovalo a politicky zůstalo v rukou lidí, kte
ří názorově mají dnes blíže к ideologii komunistů čínských 
než komunistů ruských.

CÍLEM změn bylo tudíž převést vedeni Československa 
do rukou lidí názorově bližších vedení Komunistické strany 
Sovětského svazu a oživit hospodářskou činnost v zemi. To
ho lze dosáhnout jen tím, že se získá spolupráce aspoň části 
obyvatelstva, části tak veliké, aby mohla strhnout nebo do
nutit к práci ostatní. Touto částí, již bylo nutno přibrat ke 
spolupráci, byli ovšem komunisté (a jen komunisté), kteří 
byli dosud odstrkováni a umlčováni. Aby jejich spolupráce 
byla získána a umožněna, bvlo ovšem třeba dovolit navrho
vat, diskutovat a vyzkoušet metody, které dosud byly za
kazovány, a odstranit ty, kteří v minulosti i přítomnosti 
ztratili důvěru nových “kádrů”.

CO NENÍ zamýšleno a prováděno a čemu se zatím ko
munistům podařilo vyhnout a zabránit, je (a) přibrání ne- 
komunistů к spolurozhodováni a (b) změna samého zřízení 
komunistického státu, t. j. totalitní diktatury vnitřně nede
mokratické strany. Samozřejmě běh “uvolňování” není mož
no kontrolovat úplně, zejména v prvních stadiích, a touha 

po svobodě překročí tu i tam meze, které jí komunistická 
strana dává. Na československém vývoji je zajímavé, že nej
větší tlak v tomto směru vychází ze Slovenska. Nejvýraz
nější kritika na sjezdu československých spisovatelů přišla 
od spisovatelů slovenských; Slováci si vynutili odstranění 
Bacílka a Kohlera; vynutili si revisi názoru na slovenské 
povstání v tom smyslu, že nešlo o povstání komunistů a so
větských partyzánů, nýbrž o povstání národní, v kterém 
bojovali i čestní nekomunisté za lepší budoucnost; odvážili 
se obnovit význam 28. října jako dne vzkříšení Slovenska 
po tisícileté porobě, zatím co v českých zemích zůstal 28. 
říjen jen “dnem znárodnění”; a konečně přispěli podstatně 
к pádu Širokého vytrvalými a neohroženými útoky v tisku. 
Není dosud jasné, zda se tímto Slováci ujímají celonárod
ního vedení zápasu o demokracii, které v minulosti patřilo 
tradičně Čechům, anebo zda jsou vedeni jen svým místním 
nacionalismem; v každém případě jsou v čele uvolňovacího 
tlaku zdola. Ze zkušenosti polské a maďarské však je nutno 
očekávat, že komunistická strana bude usilovat o to, aby 
tyto “výstřelky” likvidovala “po dobrém” jako v Polsku 
nebo, nepůjde-li to, “po zlém”, jako v Maďarsku.

VYHLÍDKY prováděných změn jsou předem určeny okol
nosti, že komunistická politika usiluje o to, omezit obrodu 
společnosti, kterou ovládá a kterou usmýkala až do ne
mohoucnosti, na výměnu osob a metod, ale je rozhodnuta 
znemožnit změnu zřízení. Rozhodnutí o změnách ve vládě 
bylo učiněno na sekretariátu KSČ, nikoliv Národním shro
mážděním nebo v t. zv. Národní frontě. Ale protože všechny 
ty strašné chyby, které dnes komunisté sami na sebe dozná
vají, jsou neodlučitelné od podstaty komunistického zřízení, 
nutně se objeví znova a budou se objevovat stále, dokud 
zřízení samo nebude změněno — a komunismus odstraněn a 
překonán.

Proto jsou sebeklamem a omylem názory, které v sou
časné krisi sovětského bloku vidí důkaz, že “the tide is 
running against the Reds” a že “the winds of freedom” za 
nás vybojují zápas o budoucnost demokracie. Komunismus 
prošel podobnými a hroznějšími krisemi v minulosti. T. zv. 
válečný komunismus byl nahražen “novou ekonomickou po
litikou” v letech dvacátých (a tehdejší západní politikové o 
ní soudili totéž, co dnešní soudí o “liberalisací”), a přece 
po ní přišel Stalin; kolektivisace zemědělství způsobila hla
domor, kterým pomřely miliony sovětských občanů; druhá 
světová válka přinesla Sovětskému svazu katastrofu, spolu- 
zaviněnou chybami komunistické politiky v Německu a vůči 
Německu, a vynutila si podstatné “uvolnění” v SSSR; a 
přece po každé této krisi se komunismus vynořil silnější a v 
podstatě s týmiž základními vadami, aby se po krátkém 
údobí vnitřního uvolnění znova dal na cestu starých chyb, 
které si vyžadovaly vždy větších obětí v lidském utrpení, 
materielním strádání a na životech. Proto také nemůže de
mokracie od dnešní kříse sovětského systému čekat trvalé 
zlepšení, nebude-li provádět aktivní politiku, která této krise 
využije, místo aby pomáhala komunistům ji překonat.

To, co platí v měřítku světovém, platí i pro náš českoslo
venský úsek zápasu o pravdu a spravedlnost. Naše krajan
ská veřejnost stojí před zkouškou své vyspělosti a uvědomě- 

(Dokončení na str. 11.)
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ARCIBISKUP SVOBODEN NENÍ.
Zaradovali jsme se, když Vatikán dne 4. října oznámil, že 

skončilo dvanáctileté věznění arcibiskupa Berana. V Praze 
komunisté mlčeli, až 
teprve po třech dnech, 
kdy již zpráva o jeho 
propuštění se roznesla 
celým světem, oznámil 
československý rozhlas, 
že “bývalý” arcibiskup 
Dr. Josef Beran byl 
propuštěn na svobodu. 
Zároveň rozhlas hlásil 
propuštění biskupa K. 
Skoupého a udělení mi
losti biskupům Jánu 
Vojtáškovi, Stanislavu 
Zeloví a Ladislavu Hla
doví.

Z tiskových zpráv 
jsme věděli již několik 
měsíců, že se jedná o 
jeho propuštění a ko
nečně poprvé jsme se 
dověděli, že toho času 
je vězněm v klášteře v 
Nové Říši na Moravě. 
Komunisté vyjednávali 

delší dobu a stále doufali, že si vyřeší problém jeho odcho
dem do Říma. To se však nestalo — a také nestane bude-li 
arcibiskup Beran sám v té věci rozhodovat.

Titulárni hlavou pražské diecéze zůstává nadále A. Steh
lík, který však není biskupem, za to je Plojharovec.

O propuštěném biskupu spišské diecéze Jánu Vojtášákovi 
se vypráví, že byl již jednou propuštěn na svobodu, avšak 
znovu uvězněn. O propuštěném biskupovi Karlu Skoupém 
nebylo nikdy vydáno žádné oficiální oznámení, pravděpo
dobně nebyl ani obžalován, ani souzen, doprovázel však arci
biskupa Berana do klášterního vězeni. Známý biskup Šfěpán 
Troch ta, který také prožil válečná léta v nacistickém vě
zeni, byl odsouzen na 25 let do žaláře za “protistátní čin
nost” v roce 1954, avšak v roce 1960 byl z vězení propuštěn 
a od té doby pracoval jako dělník. Koluje pověst, že teď 
prý žije na odpočinku v domově pro přestárlé kněze.

Tímto činem komunistický režim_ zdaleka se nepřiblížil 
náboženské svobodě, jaká bývala v Československu a jakou 
máme ve Spojených státech. Je otázka, kdy a jak se železná 
pouta uvolní. Až donedávna Polsko nám bylo dáváno za 
přiklad “tání” a poukazovalo se na snesitelnější poměry za 
vlády Gomulkovy, avšak velká všenárodní americko-polská 
organisace Polský národní kongres odevzdal v těchto dnech 
memorandum do Washingtonu státnímu departmentu, v 
němž poukazuje na zostřenou situaci v Polsku a ubýváni 
svobody. Dokazovalo by to jen to, že naše obavy byly odů
vodněné, že tání je stále ustrašené a nejisté a že komuni
stický režim by mohl kdykoli přitáhnout okovy a naráz vy
hladit všechny výhody, tak pracně vydobyté.

Arcibiskup tedy svoboden není a není svoboden ani česko
slovenský občan.

V nemocnicích posluhují absolventky gymnasia, t. j. myjí 
chodby, klosety, nosí svačiny, to jsou ty ze “špatných” ro
din (lékařů, živnostníků, obchodníků atd.), jsou tam na ce
loroční brigádě a pak teprve je pustí případně na univer
situ, poněvadž by nemocnice takové pracovnice vůbec nedo
stala. A ještě jsou ta děvčata ráda, poněvadž by se jinak na 
fakultu nedostala, zatím co druhé ne právě inteligentní jsou 
tam přijímány bez obtíží, poněvadž mají “proletářský” pů
vod. To se pak přirozeně ukazuje ve zdravotních středis
cích, když se takoví “chytří” dostanou na studie medicíny.

Znám případ, že jedna opravdu nadaná, chytrá dívka mu
sila jít к zedníkům, poněvadž její otec byl od komunistů 
zavřen, a za to musela trpět i ona, poněvadž ji byla zne
možňovaná jakákoliv snesitelnější existence.

Praha je špinavá, ulice samý papír a prach, zvláště teď 
když je vody nedostatek, a ačkoliv skoro na všech řekách 
udělali přehrady, není ani voda, ani elektřina. Musíme sví
tit jak za okupace jen malými žárovkami a na chodbách 
jsou jen ty pětiminutové.

Metaře ulic již nemáme, sedí asi někde v ministerstvu, 
mésti je přece pod lidskou důstojnost. Domy si musí pomoci 
samy, dát chodník do pořádku, poněvadž domovníci nejsou; 
nájemníci si myji sami schody, chodby a okna, to je t. zv. 
inspekce. Vždy tři ulice mají blokové středisko, tam si 
každý, kdo zapomene klíč od domu, musí zajít, aby mu hlí
dač otevřel za poplatek, takže prakticky dělá bytový úřad 
domovníka. Rovněž má-li přijít do domu lékař, hlásí ná
jemník, že je třeba mu večer otevřít, poněvadž přichází jen 
večer, kde pak by chudák mohl dřív, má-li v ordinaci sta 
pacientů. Také klíč od půdy a prádelny se tam vydává, ač 
někdo to má od sebe kus cesty.

V obchodech jsou často inventury a lidé je podezřívají, že 
nemaji-li zboží, nařídí se inventura nebo adaptace. Sklenáři 
nikomu nepřijdou zasklít okno do bytu, každý si musí okno 
přinést do dílny a pak po několika zbytečných urgencích 
odnést domů. Řemeslníci jsou primadony, bydlím již tři ro
ky v novém bytě a dodnes nepřišli objednaní instalatéři 
opravit nádrž na splachování, ač si to chci zaplatit; žadatel 
se prostě odbude, že nejsou lidi. Tak to nechávám téci, i
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JAK SE ŽIJE V ČESKOSLOVENSKU.
(Z DOPISŮ A VYPRÁVĚNÍ NÁVŠTĚVNÍKŮ.)O statečnosti a vlastenectví arcibiskupa Berana si vyprá

věli vězňové nacistických táborů, jimž byl příkladem ušlech
tilosti. Nikdy nezapochyboval, že se vrátí domů a vždy dou
fal, že Československo bude zase svobodné. Když poznal 
hned po převratu, že svoboda jeho vlasti je ohrožena, po
věsil svůj vězeňský šat na hřebík, aby mu byl na očích a 
nejednou poznamenal v přítomnosti komunistů, i při oficiál
ních slavnostech, že je si vědom, že co nejdříve oblékne opět 
trestanecký šat. Po záhadné smrti Jana Masaryka několi
kráte prohlásil tak, aby se to doneslo к uchu nových tero
ristů: “Kdybyste mě někdy našli pod okny bytu, budete 
vědět, že to sebevražda nebyla.”

Bez rozdílu náboženství, československému lidu impono
vala jeho přímost, statečnost a nesmlouvavost. Ač byl po 
převratu hlídán a všude stopován a ač se předem nevědělo 
nikdy, kdy a kde bude kázat, zpráva o tom se v několika 
hodinách roznesla po celé Praze a kostel byl přeplněn. Při
šel každý, kdo mohl, katolík a nekatolík, aby slyšel tohoto 
statečného vlastence. Dne 7. března 1949 na př. kázal o 
sv. Tomáši, ale z jeho krásné řeči posluchači vycítili, že 
vzpomíná i velkého presidenta Tomáše Masaryka.

Odřekl podepsat přísahu věrnosti komunistické vládě a 
odřekne tak i dnes. Komunisté učinili polovičaté gesto, že 
změnili jeho vězení na domácí nesvobodu. Křivda, které se 
proti němu dopustili, není tím odčiněna. Arcibiskupu Bera
novi není dovoleno ujmout se úřadu, nebyla mu vrácena ob
čanská práva, nebyli osvobozeni ostatní duchovní, katolíci a 
nekatolíci, kteří jsou dosud vězněni v Československu. Ko
munistický režim se chytrácky snaží dělat dobrý dojem ve 
světě, ale svou vinu nesmyje. Po prvním nadšení z jeho 
propuštění jsme rozčarováni a opět kritičtí. Dle pozdější 
zprávy předsedy čs. Státního úřadu pro církevní záležitosti 
(nic jiného než komunistický úřad) arcibiskup Beran ne
bude smět vykonávat svůj církevní úřad, bude bydlet v 
jednom ústavě pro přestárlé kněze nedaleko Prahy a bude 
živ ze starobného pojištění, na které prý mají nárok všichni 
čs. občané. Je nám známo, že v mnohých případech tato 
pense je žebrotou, 200-300 kčs. měsíčně. Kolik bude dáno 
arcibiskupovi se dosud neví.

V Praze r. 1947 arcibiskup Beran 
nese ostatky sv. Vojtěcha.



když se vesele plýtvá vodou, a až přijde kontrola, ukáži ob
jednávku, a jsem z obliga.

V krámech si zaměstnanci sami topi, nosí uhli, čisti okna, 
výklady, myjí podlahy, poněvadž uklízečky nejsou, ty jsou 
jen pro vojenské kanceláře a ministerstva a to musí být 
dobře prokádrované, vyvolené ženy. I na myti skleniček v 
lázních musí být dobrá komunistka, aby neutekla přes blíz
ké hranice.

Letní byty patří minulosti, nikdo na venkově nepronajme 
pokojík a stravováni teprve ne. Hotely, chaty a pensiony 
slouží jen rekreantům, kteří o to ani moc nestojí, poněvadž 
by si každý raději našel pobyt podle chuti a možnosti. Mi
mo to se tam pořádají politické kroužky, takže tam nikdo 
nechce.

Příze háčkovací zmizela, prodavačka ani nenechá domlu
vit a řekne, že není. Sháněl jsem po celé Praze objímku 
na thermosku, až jeden prodavač mi řekl, abych zbytečně 
nedřel podrážky, že se nevyrábí, poněvadž není hliník.

Lidé jsou uštvaní, doma se nevaří ani nepeče, hospodyně 
unavená raději koupi tu mrtvolnou vánočku a drahou, nebo 
ty bledé koláče. Nikdo nešetří, leda ti co mají dvojí plat v 
rodině a ti jen na auto, jen málokdo věří naší koruně, nač 
šetřit, když nečekaně může přijít nová měna a pak nula od 
nuly pojde. Domek si nikdo nemůže postavit, přišel by 
hodně draho, poněvadž není materiál, a nemá jistotu, že 
mu ho nakonec neznárodní.

A ty hrozné výrobky, ale není soutěž a nepřijdu-li kou
pit já, přijde jiný a při tom jsou prodavači neochotni. Má
sla je jen jeden druh, rovněž mléka, smetana a šlehačka 
zmizela, sýry jsou jen málokdy, a syrečky, které byly pra- 
obyčejná věc, když někdy jsou, je na ně fronta, poněvadž v 
obchodě dostanou jen pár bedniček. Kdybyste chtěli ve ven
kovské hospůdce chléb s máslem a syrečky, dívali by se na 
vás, že jste spadli s měsíce.

Snad tomu nebudete všemu ani věřit a ani se nedivím, 
jsme tak uboze živi, že když matky vypravují dětem, co 
dříve bylo, říkají tyto, že jsou to pohádky, ale lidé mlčí a 
dělníci též. Když dají do prodeje ošatku salátu nebo ředkvi
ček, je to hned v novinách i televisi, jako něco zvláštního, 
ale že není sta věcí, tím se nechlubí. Náš život je převrácen 
na ruby. Není divu, vidime-li cizí časopisy, že nám je na
nic, hlava se z toho točí, co tam je vyobrazených jídel.

V domech se odbývají ve vestibulu schůze, kde se před
nesou stížnosti na nedostatky, které se nikdy nevyřidi, to 
jen aby se nezapomnělo, že máme socialismus. Na jedné se 
komunisti usnesli, že se budou schůze odbývat v bytech ná
jemníků po řadě, a ač byla většina proti tomu, přece se ná
vrh přijal, a to je v každé schůzi, ať politické, ať poradní, 
předsedající se zeptá, kdo je proti, to si žádný netroufá, a 
kdo je pro,, to se zvedne nějaká ruka a hlasování je od
byto. Ty schůze v bytech budou sloužit к tomu, aby komu
nisti okoukli, co kdo v bytě má, aby to mohli příležitostně 
použít. Jen žádné soukromí.

Cikáni dostávají velké byty, poněvadž mají mnoho dětí a 
dělají prý ty nejhorší práce, které by nikdo nedělal, a že 
se prý musí vychovávat.

Dochází sem spousta valut na Tuzex, za které ti vyvo
lenci mohou pak jezdit za hranice, nám se to nedovolí; 
kdybyste jen viděli ten nával v Tuzexu, přesto že se tam 
prodává jen naše zboží, kterého je málo.

Skoro v každé ulici je policejní odbočka, hned vedle pro
pagační středisko a studovna marx-leninismu. Zavřených 
krámů bývalých obchodníků je spousta, rolety zrezivělé, za
nedbané; kráse ulice to nepřidá. Kdyby z nich aspoň udě
lali byty! Mnoho rodin, nejvíce těch potrestaných, bydlí v 
sklepních bytech, které byly uznány hygienikem za závad
né. К smíchu, čteme-li v Literárních novinách rozhovory 
architektů, má-li být v bytě vázička s ptáčkem, nebo po
nechaná stará.

Chtějí, aby se rodiče zřekli dětí, které utekly za hranice, 
že se budou mít lépe, a někteří to skutečně udělají a říkají, 
že je stejně už neuvidí, a že také chtějí žít a mít se dobře. 
Znám člověka, kterého poslali do Ameriky s nějakou dele

gací, odkud přivezl spoustu věcí, ale říká, že se tam mají 
lidé špatně, spí pod mostem a jedí odpadky. Kdyby řekl 
pravdu, ztratil by místo, tak se jeden druhého bojí a říká 
opak.

Byly oslavy Leninovy a v novinách se podtrhoval význam 
jeho myšlenek o mírovém soužití států s odlišným společen
ským zřízením, ale v každé řeči komunisté vykřikují, že 
dobudou svět. Na pohled se zdá komunismus přijatelný, ale 
v praksi vyjdou všechny jeho podvody na světlo. Je to po
msta a nadvláda spodních vrstev. Zaručuje sice nárok na 
práci, ale ta se přiděluje podle původu člověka a taková, 
pro kterou nemá zrovna ten který předpoklad a schopnosti. 
Sami ze svých dětí chtějí mít pány. Proč z nich neudělají 
dělníky, když přece je to ta nejlepší třída na světě!

To byl poplach, když byl španělský komunista Grimau po
praven, ale což oni nepopravili Horákovou? A co těch je
denáct v procesu Slánského, které teď rehabilitují? .... 
To je debat, co člověk slyší ve frontě, třeba že za Němců 
byl zajištěný přiděl, ale teď ? Zrovna když je taková nouze 
o maso, přijede z vých. Německa 500 lidí a Representační 
dům dostane rozkaz je nakrmit, a Němci vraceli salát a 
chtěli maso.

Začne zas školní rok, to bude nešťastných studentů, kteří 
nebyli vybráni na studie. Je velký nábor na zemědělství a 
všelijak se vychvaluje, ale jdou jen ti, kterým je to přímo 
nařízeno. Vesnice jsou vylidněné, protože z počátku každé
ho vítali do továren a do sboru národní bezpečnosti, takže 
tam zůstali jen ti staří a ti kteří tam měli domky, které 
ještě nebyly zabrány, asi za to nestály.

Dnes jsem slyšel, že starší lidi nebudou léčit na zvýšený 
tlak. Přišel jsem nedávno do zdravotního střediska — lékař 
ordinuje od 2 do 5 hod. — už ve čtvrt na 2 a přišla na mne 
řada až před 5. hod. a za mnou byla ještě řada čekajících. 
Lékaře pronásledovali, vzali jim přístroje, které odvezli bůh
ví kam, udělali střediska, kde má lékař sta pacientů; on to 
odnáší a my s ním, mezi ordinaci je někdy volán na schůze 
a m у čekáme až přijde. Nyní mají mocipáni starosti, ne
boť se na Liberecku a jinde vyskytla infekční žloutenka a 
sami přiznávají, že je to ze špatných mléčných výrobků, 
poněvadž mléka není. Lidé nechtějí ani přijímat dopisy z 
těch krajů. Kdybychom si nechali jídlo pro sebe, měli by
chom dost, ale musíme krmit černochy a podporovat jejich 
země. Psali noviny o přepadeni černých studentů a nazvali 
to chuligánstvím, jak tomu říkají Rusové, ale byli to naši 
studenti, kteří se musili vystěhovat z koleje a za ně tam 
ubytovali černé, kteří jsou stále drzejší. Chudáci studenti 
musili černé odprosit, kteří se tu roztahují, bydlí v nejlep- 
šich kolejích, jsou krásně oblečeni a mají plno bonů na 
všechno. A co je jich tu v takové malé zemi. Ale nám to 
nařídi z Moskvy a my se můžeme přetrhnout, abychom vy
hověli.

Je doba zeleniny, ale kedlubny se měří na centimetry, 
salátu je plno, ale dostat ho musí se běhat, kde je, poně
vadž vedoucí odříkávají objednávky, protože jim dávají jen 
málo procent na zkázu, ostatní zkažené musí hradit ze své
ho, když se to neprodá. Zelenina přijde do obchodu již po
vadlá, od výrobce jde do skladišť a až jí mají dost, rozve
zou ji do obchodů, tam se také hned neprodá a tak nemáme 
žádnou čerstvou .... Šel jsem do výběrového domu potra
vin, koupil tlačenku a 2 housky, dali mi to do ruky a když 
jsem se ohradil, že nemají ani papír, řekla mi prodavačka, 
že ho jinde také nedostanu a kdo že si myslím, že jsem.

Odsuzovali bílé týdny, ale dnes jsou výprodeje dokonce 
na ulicích, kde se vykřikuje, co je na prodej. Pomeranče 
jsou jen v Tuzexu za valutu, nějaký čas byly kubánské, 
které jsme “výhodně” vyměnili za stroje, ale byly vzaty z 
prodeje pro nějakou nákazu. Vůbec jsou tu takové záhadné 
nemoce jako nikdy před tim, to sem nám zanesli Kubánci, 
Asiaté a Afričané.

Policie nechodí po ulicích jako dřív, nýbrž jezdí v přepy
chových vozech a když má zakročit, odjede. Prý slouží stát
ní bezpečnosti a ne občanům.
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Divím se, jak mohli Češi z Kanady poslat presidentovi 
Novotnému děkovný dopis, že zachránil zem od kapitalismu. 
Jak by byli zklamáni až by je ten vychvalovaný komu
nismus zachvátil! Měl by přijít zas nějaký Josef II., aby 
nás osvobodil od roboty, nic jiného to není. Těm nahoře to 
slouží к duhu, mají všeho dost a mohou jezdit, kam se jim 
zlíbí. My však máme jenom bídu, ale při tom podporujeme 
jiné. Jen co nám nakradli Rusové v Jáchymově a na Pří
bramsku uranu! Teď když jsou doly vydrancované, nám je 
milostivě vrátili.

O Maďarsku se píše, že občané mohou jet do ciziny, už 
nemají fronty na potraviny, jenom před cizími konsuláty na 
visa. Zato my jsme horší než komunisté v Rusku, horši 
poturčenec Turka. V Budapešti je vše ve volném prodeji, 
jenom u nás se prodává jen v Tuzexu za dolary. U nás je 
takové hospodářství, že na př., když jsou na trhu okurky, 
není ocet. Nakládá stát a na lid se nedostane. Až bude 
ocet, nebude zelenina. Zato jsme měli návštěvu kosmonaut
ky Tereškové, velká sláva, špalíry dělníků a děti.

Československé studentstvo ve své většině bylo vždy 
avantgardou českého a slovenského národa. Proto krátce 
po okupaci Československa v roce 1939 nacisté využili stu
dentských manifestací pro obnoveni svobody v Českosloven
sku jako záminky к uskutečnění svého plánu na odepření 
vyššího vzděláni okupovanému národu. Nejenom slavná 
Karlova universita v Praze, Masarykova universita v Brně, 
ale i ostatní vysoké školy byly uzavřeny. V důsledku toho 
nemohlo 17 tisíc studentů na vysokých školách svá studia 
dokončit a desetitisíce dalších ani začít. Více než 1,200 uni
versitních profesorů nemohlo pokračovat ve své vědecké čin
nosti. Téměř 2,000 universitních studentů a desítky profe
sorů bylo zatčeno a odvlečeno do koncentračních táborů. 
9 členů předsednictva Ústředního svazu československého 
studentstva bylo bez soudu zastřeleno. To všechno se stalo 
17. listopadu 1939.

Časopisy a rozhlasové stanice svobodných zemí informo
valy své národy o nacismu, který bral životy a odpiral prá
vo na vzdělání. Pařížský arcibiskup, kardinál Verdier, a 
westminsterský arcibiskup, kardinál Hinsley, sloužili re
quiem za zavražděné studenty. President F. D. Roosevelt 
ve svém provoláni ke studentům světa řekl, že 17. listopadu 
byl dokonán první z organisovaných zločinů, které s vypo
čítavou surovostí měly vyhladit všechny dnešní i budoucí 
vůdce velké a demokratické republiky. President českoslo
venské vlády v exilu, dr. Beneš, generál de Gaulle a pani 
Rooseveltové vydali svá protestní prohlášení к národům. 
Oxfordská universita protestujíc proti nacistickému zneuctě
ní akademické svobody spolu s jinými anglickými univer
sitami umožnila dokončení studia desítkám uprchlých čes
koslovenských studentů. Anglický studentský svaz na mani
festaci studentů 26 národů navrhl, aby byl 17. listopad pro
hlášen za Mezinárodni den studentstva. Roku 1942 byl tento 
návrh schválen 50 národy zúčastněnými na zasedáni Inter
national Student Assembly ve Washingtone.

Po uchvácení moci v Československu roku 1948 komuni
stickou stranou začaly komunistické studentské organisace 
oslavovat 17. listopad jako svůj svátek, přestože současně 
lživě označily za fašisty oněch 9 zavražděných studentských 
funkcionářů. Dnes ještě méně mají komunisté právo dovo
lávat se 17. listopadu: také komunistické milice střílely do 
demonstrujících studentů v Praze 1948; a také komunisté — 
stejně jako nacisté — odpírají universitní vzdělání tisícům 
mladých Čechů a Slováků pro jejich sociální původ nebo 
antikomunistické stanovisko jejich rodičů.

17. listopad tedy symbolisuje nejen nacistické, ale i ko
munistické popření práva na vzděláni, potlačení svobodj' 
ducha a zneuctění akademické svobody v Československu. 
A protože obdobná situace je i v ostatních komunisty ovlá
daných státech, znamená to ohrožení úrovně vzdělání oněch 
národů. A vzhledem к tomu, že světová kultura se udržuje 
a roste svobodnou výměnou duchovních hodnot mezi náro
dy, znamená to i ohroženi kulturního rozmachu lidstva.

Připomínajice tento stav, prosíme, aby ve studentských a 
kulturních organisacích bylo učiněno vše к odvrácení této 
hrozby a aby byly podporovány snahy к odčinění dnešního 
bezpráví všude tam, kde je odpíráno vzděláni z důvodu ppr 
litické, rasové, náboženské a sociální diskriminace.

KLUB SVOBODNÉ KULTURY.
MASARYKŮV KLUB PŘI CHICAGSKÉ UNIV. 

Chicago, Ill., říjen 1963.
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Z VYPRÁVĚNÍ KANADSKÝCH KRAJANŮ.

Byl jsem o prázdninách v Kanadě a mluvil tam s lidmi, 
kteří se vrátili z Československa. Měli zajímavé zprávy. 
Mne hlavně zajímalo, jak pohlížejí ve staré vlasti na naši 
akci. Tedy všeobecně jsou toho mínění, že návštěvami a po
síláním Tuzexu jenom prodlužujeme jejich utrpení.

Zajímavé bylo, když přiletěli na ruzyňské letiště v Praze, 
jak okázalé bylo jejich uvítání. Tak jak byli, méli jet rov
nou na banket. Zavazadla se odvezla do skladiště. Jeden 
cestující s nimi však nejel, čekal na své příbuzné a tak byl 
svědkem toho, že se zavazadla prohlížela. Několika lidem se 
ztratily věci.

Čedok uspořádal jim zájezd po republice. V buse 32 turi
stů, šofér a tlumočnice, která mluvila anglicky a francouz
ský a jeden politický dozorce, který dával pozor s kým kdo 
mluví a jakmile byla nějaká debata, hned se připojil a 
všechno “vysvětloval”. Po celou dobu bydlili v pěkných ho
telích, třikráte denně byly masité pokrmy, o víno a ovoce 
nebylo nouze. Naši krajané prohlásili, že se nikdy tak dobře 
neměli. Není divu, že cizinec si odnese dojem o velkém bla
hobytu země. Jeden náš turista pozval za sebe svého bratra, 
ale nebylo mu to dovoleno, výhody jsou jenom pro cizince, 
domácí stojí ve frontách na všechno a maso je jen v pátek 
к dostání a to 12 dkg na osobu na týden.

Na moravském Slovácku nebylo maso, naši krajané jez
dili na nákupy z Veselí nad Moravou až do Bratislavy. Jed
na krajanka zapomněla, že v Československu nejsou libry, 
žádala omylem 4 libry hovězího masa a prodali jí 4 kila 
masa a másla co chtěla. V Bratislavě je všechno к dostání 
a na komunismus se veřejně nadává.

Čeká se, že Novotný bude odstraněn, je velká nespoko
jenost, obzvlášť mezi slovenskými komunisty. Mladí jsou 
nespokojeni se starou gardou a domáhají se změny.

Byl jsem v Pišťanech, kde bylo mnoho hostů z Polska a 
Maďarska. Bydlil jsem v hotelu druhé třídy, všechny hotely 
však jsou ve špatném stavu, budovy jsou zchátralé. Objed
nal jsem si guláš, ale byl to guláš bez masa.

Platy jsou nizké a cena zboží vysoká. Učitelský plat za
číná se 600 kčs., lékařů od 1,200 kčs. Pánský oblek stoji 800 
kčs., dámské šaty 600 kčs.

Za těchto špatných poměrů, nedivme se. že cizí studenti 
nejsou vítáni.
PO NÁVŠTĚVĚ SLOVENSKA.

Na Slovensku je více potravin než na Moravě, na Moravě 
víc než v Čechách. Nejhůře je na venkově, kde základní plat 
je 7 kčs. a chléb stojí 8 kčs. Fronty se začnou tvořit od 3 
hod. ráno._ O 9 hod. vyvěsí obchodvedoucí nápis, že je vy
prodáno. Čeká se ve frontě i na sedmi procentní pivo, ale 
jaké to zklamání, není chlazené, poněvadž není ledu pro ne
dostatek proudu.

Prohlášení к 17. listopadu — 
Mezinárodnímu dni studentstva.



JAROMÍR ZÁSTĚRA: , _ _
UMĚNI - CESTA ČESKOSLOVENSKÉHO MLADÍ KE SVOBODĚ.

IV. Filosofie všedního dne obléká halenu poesie.
Jistě není náhodou, že po dlouhá léta v Československu 

nevydávaný básník Vladimír Holan, se v tisících exemplá
řích znovu dostává do hladových rukou. Tento — z moder
ních a těžkých českých básníků — vyřkl také tyto závratně 
působící verše: “Je taková samota, že se jen jedním okem 
díváš už jen na stůl. — Je taková zima, že dusíš nejsoucí 
holuby a hřeješ si tím své ruce. — Je taková tíha, že mezi 
padajícími jsi už spadlý. — A je takové ticho, že je musiš 
vyslovit: a to ty, právě ty!” Ti, kdo čtou dnes v Českoslo
vensku jeho verše, rozumějí jeho básnickému slovu, protože 
je obrazem jejich vlastní skutečnosti: komunistická propa
ganda už po léta dokazuje, že Československo žije v socia
lismu, že existuje mnoho “krásných socialistických lidí” a 
že život poskytuje umělcům velká témata, protože se bu
duje nová společnost, atd. Občas se ta propaganda také 
uřekne a přizná, že stále ještě “zaostáváme za vývojem,” že 
literatuře se jaksi nechce zobrazovat velká budovatelská té
mata socialismu, protože umělci (alespoň ti nejnovější) vy
cházejí z vlastní zkušenosti a “jsou si jisti jenom tím, co 
mohou dosvědčit,” obávají se ilusí a zříkají se politické ideo
logie strany, neboť některým je lhostejná, jiným dokonce 
odporná. A tak přes všechno snaženi propagandy umělecká 
díla, zvláště nejmladší generace, poskytuji obraz úplně jiný, 
jsouce plná pocitu marnosti, pocitu osamělosti, strachu, 
chladu a cizoty, tíhy, ticha. Nepřekvapuje tedy, že i zmí
něný VI. Holan je i “současný” básnik mladou generaci sil
ně zajímající.

Každý, kdo by dnes z díla mladých prozaiků a básníků 
československých měl vystopovat životní pocit dnešního člo
věka, byl by otřesen, jak mnoho pesimismu, beznaděje, křiv
dy, ponížení a ztroskotání tvoří životní pocit “budovatelů 
socialismu”. Jak mnoho si mladá generace uvědomuje provi
něni a hříchy otců, jak málo je nadšená ideálv socialismu a 
jak silně nedůvěřuje oficiálním umělcům velkých pathetic- 
kých slov a prázdných gest. Proto pohrdají pokrytectvím, 
bombastičnosti, frázemi a slavnostností: nejsou to však 
beatnici, protože mají snahu najít východisko. Vědí, co je a 
znají, co by chtěli a v tom jejich usilování je jakýsi tra
gický optimismus. Proč asi byly přeloženy verše S. J. Leče, 
který je polskou obdobou tomuto úsilí, do Kultury 1962? 
“Přespříliš krátká je ruka smrti, neucpe člověku ústa. On 
skrze její kostnaté prsty do světa píská — svůj protest.” 
Anebo: “Jestliže básník lomcuje mříží, neříkej: Oč lépe drn
kají struny harfy.” Proč asi napsal jeden z významných a 
talentovaných mladých básníků verše, jež nadepsal: “Vypá- 
lilas mi znamení”, (kdo nebo co mu vypálilo jaké zname
ní?). Uvažujte nad touto básní Miroslava Floriána, a po
chopíte. že svoboda, touha po svobodě ho poznamenala: 
“Vypálilas mi znamení bělavým železem, jako kůň označko
vaný v tvém držení jsem. — Svoboda v žilách bije mi a 
chci se vytrhnout — jen hlouběji se zaryje hedvábná smyč
ka pout. — Není to láska. . Ani zvyk. . Míň nebo víc. ví 
Bůh. V hromádce mého popela bude temnější pruh,” jako 
symbol vězeňství.

Ve svobodné zemi, jako je tato, si možná málokdo uvědo
muje svobodu, protože ji má: v zemi, kde svoboda není, si 
však každý uvědomuje, že ji nemá: možná, že by tedy bvlo 
třeba vvložit verš za veršem: v Československu každý po
rozuměl. protože se naučil rozumět básníkům spoutanvm. V 
zemi “slavičí tmv” se tedy rozumí i veršům Karla Kapou
na. nazvaným Slavičí tma: “Tma není dnes obyčejná, tma 
je dnes slavičí, poslyšte, slavík zpívá. — Kdysi vypalovali 
slavikům oči. aby zpívali krásněji, samé žalmv.” Co dělají 
“slavíkům” dnes, abv zpívali samé chvalozpěvy a ódv na 
radost? I dogmatický Josef Rvbák ve své Ódě vyzpíval tuto 
svoji “radost”: “Tak uzamčeni osudem za žalářní zdí srdce 
sotva tušíme jak záludně nad naší bezvýznamností se tmí 
náš odměřený čas sám v těžkém zápolení zrubán soupeřem 
jenž obrací se к těm. kdo v obratech isou mistři obratní я 

možná zrovna teď si do hry vymýšlejí závěrečný akt jaký 
by nebyl s to si vymyslet snad ani básník Apokalypsy . . . 
Srdce ti říká Ne. A mučí se kde kde nabrat sil. A kudy 
uniknout? A kam? A čemu? A znovu říká Ne.” Zdá se, 
jakoby dlouho již trvající období strachu, v němž se-každý 
stranický literát obklopil klikou patolízalů a kariéristů, 
schylovalo ke svému konci, když i komunistický básník a 
šéfredaktor Literárních novin, Rybák, mohl napsat takové 
verše. Je ostatně ještě v dobré paměti sbírka J. Kainara 
“Člověka hořce mám rád”, v jejíž básních a zvláště v oné 
nazvané “Maďarský podzim”, se ukázalo, že hodnoceni ma
ďarské revoluce z roku 1956, jehož se podle 17 kritiků prý 
Kainar “dopustil”, znamenalo, že “ve vnitřním zápasu . . . 
zásoba jeho sil . . . nebyla dost velká, aby udržela vysoký 
plamen, jenž v jeho útočně socialistických básních spaloval 
úzkosti a plašil stíny.”

Jestliže je tedy něco, co hýbe lidmi pera, pak se sotva 
může najít mezi komunistickými kritiky dosti silný anti- 
Archimedes, který by to mohl zastavit. Oni by to rádi “uče
sali”, ale vtipně jim odpověděl mladý vědec a básník, Miro
slav Holub, v básni “Hlava”: “Je tam (v hlavě) kosmická 
loď a projekt zrušit hodiny na piáno. — A je tam Noemova 
archa, která bude první. — A je tam úplně nový pták, úplně 
nový zajíc, úplně nový čmeláček. — Je tam řeka, která teče 
nahoru. — Je tam násobilka. — Je tam antihmota. — A 
vůbec to nejde učesat. — Domnívám se, že jen to, co nejde 
vůbec učesat, je hlava. — Velmi mnoho si slibuji od okol
nosti, že tolik lidi má hlavu.” Tedy “mít hlavu”, svoji hla
vu, o to jde mladým básníkům, a znát pravdu a moci ji 
říkat. Jiří V. Svoboda ve své básni “Memento” to vyslovuje 
přímo: “Braň si to právo, braň si právo slzy i jizvy. — Braň 
si to právo říkat co je pravda až na kost pravda třeba to 
hořké je.” Mladá tvrdá hlava básníkova nechce ustoupit z 
pravdy již dosažené, protože v ní má oporu a jistotu i na
ději. “Kolik je ještě na svobodě stříbra” je báseň Jiřího 
Pištory, jenž nepoddajnost své generace vyjádřil verši: 
“Řekli mi, jen dobře zaseknout, okouni hlady zpívají, kdy
pak naposled jim kápnul rytíř? Lorelei se dávno češe do 
vany, a to pak prostě berou na všechno. A přece, lajtnanti 
klíčů, čeřene a pravoúhlých zdí, zoufejte si, kolik je ještě 
na svobodě stříbra a nejen po tůních . . . Leč, řekli mi, to 
jsou jen řeči, okoun na másle je okoun na másle. Žranec к 
pohledání. Chce to jen zaseknout, trochu se plácá, ale to my 
taky, ačkoli je jistě rozumnější počkat, až co bude. Můj 
okoun ale stoji proti vodě . . . lajtnanti navijáku, zoufejte 
si: i s vlascem mezi zuby pořád víme, co je to sirost naděje. 
A v tváři jásajíce (už víme, že i tak vypadá strach) poly
káme svoji smutnou vodu.”

Přáli bychom si, protože to současně přejeme mladé české 
poesii, aby nešla po proudu, jak slibuje, a aby ji ideologičtí 
bachaři strany — lajtnanti klíčů opravdu do čeřene nechy
tili, ani nenahnali do pravoúhlých stěn vězeni — odmlčení. 
Má totiž co říci a musí to řičí. Je také důkazem, že mladí 
sbírají intelektuální síly к útoku, že je vedou přirozené a 
zdravé city spíše než obludnými dogmaty ošálitelný rozum, 
a že jejich nástup věšti mravní bouři, která zbaví zemi pod- 
mračné temnoty, rozbíjejíc vše, co brání v rozletu. Je velmi 
potěšitelné, že v zemi “slavičí tmy” pěje tolik “slavíků”, že 
je tam taková nadůroda veršů, že trubaduři stranické kul
turní politiky mluví otráveně o “únavě z poesie”. Jakpak z 
takové poesie nemá bolet hlava ? Mluvě o nové generaci na 
posledním sjezdu spisovatelů, o stranu se strachující literát, 
Jiří Procházka, řekl: “Úzko mi bylo z toho, že i to, co po
važujeme za mládí světa, nejmladší, nejbouřlivější a nej- 
progresivnějši program každého mládí — komunismus — 
počínají (mladí) a naší vinou považovat za cosi ztrnulého a 
zkostnatěle oficiosního, co jim bráni v rozletu.” Ano, nová 
generace je v útoku.

íPřiště o stylu, jazyku a vtipnosti “poesie všedního dne.”)
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WASHINGTON, D. C. Večer dne 26ho se koná v Pierce 
Hall, All Souls Church. V den 45. výročí čs. samostatnosti, 
v pondělí ráno, bude položen věnec u hrobu presidenta 
Woodrow Wilsona v katedrále na Wisconsin Ave. a u pa
mětní desky T. G. Masaryka v budově 2400 — 16th St.

NEW YORK, N. Y. Oslava se koná v neděli odpoledne 
ve 3 hod. v T. J. Sokolovně, 420 East 71st St. Předseda Čs. 
legionářů v Americe řev. Josef Šefl zahájí uvítacím proslo
vem. Předseda východní oblasti ČSNRA Andrew Valášek 
učiní projev a uvítá soudce Louis Kaplana v zastoupení sta
rosty města Wagnera. Slavnostní projev přednese dr. An
drej P. Slabej. Na programu manželé M. Matějčeková a p. 
Georgevič, operní zpěváci, děti Slovenské národní školy, na
cvičil učitel E. Konečný za klavírního doprovodu Marie 
Michnové.

CLEVELAND, OHIO. Oslava se koná v neděli odpol. v 
Národní síni. Slavnostním řečníkem je Frank Novotný, re
daktor Nového Světa, býv. major v čs. armádě v Anglii a 
legionář, který opustil Československo po únorovém puči. 
Na programu jsou kapela Sokola Tyrš, pěv. spolek Vojan a 
jejich sólisté, Slovenský krúžok Milana R. Štefánika. Gu
vernér státu a mayor města vydaji к 28. říjnu proklamaci. 
Oslavy se zúčastni starosta města. Senátor Frank J. Lausche, 
náš nejvěrnější nekompromisní zastánce, se rád zúčastní bu- 
de-li mu možné. Rádi bychom mu poděkovali za jeho ne
smlouvavý postoj ve Washingtoně při dnešním vyjednávání 
s Moskvou.

DETROIT, MICH. Oslava se koná v sobotu večer v Dear
born Center, Michigan a Greenfield ulice. Mimo případného 
vzpomínkového programu, který bude řídit místopředseda 
odb. ČSNRA br. J. Sklenář, budou promítány dva zajímavé 
historické filmy “Československo před Mnichovem” a “Čes
koslovensko od 1938 do 1948”. Jsou to filmy Twentieth 
Century, komentátorem je národně dobře známý Walter 
Cronkite. Rozšířená publicita a zájem našich krajanů dává 
naději к početné účasti.

Měsíční schůze se konala dne 11. října v Dearborn Center. 
Po letních prázdninách nahromadilo se mnoho záležitostí, 
zpráv a jednání pro příští akce. Byly podány zprávy za 
letní činnost, o schůzi Captive Nations v Detroit, dále účast 
na delegacích ke starostovi města Detroit a ke guvernérovi 
státu Michigan к podepsání proklamace Captive Nations 
Week v červenci a podrobná zpráva o vystoupení národ
nostních složek při státní výstavě v srpnu, kde za naši slož
ku úspěšný program předvedly taneční kroužky ses. Čecho
vé z odbočky Owosso.

28. ŘÍJEN V CHICAGU pořádá ústřední výbor Čsl. legio
nářů v neděli odpoledne 27. října ve dvoraně Sokola Havlí- 
ček-Tyrš. Za ČSNRA promluví předseda chicagské oblasti 
Břetislav Vaněk. Dramatický odbor ZČBJ. za režie Karla 
Samka sehraje divadelní hru “Trikolóra” od Boženy Raj
ské. Pohostinné vystoupí pěv. sbor Lyra a oba sbory ČSA.

28. ŘÍJEN V DENVER, COLO.
Czechoslovak Social Club v Denver, Colo. pořádá v so

botu večer, dne 26. října, v Cherry Creek Inn slavnostní 
večer za účasti starosty města Tom Currigana, soudce Al
bert T. Frantze, který bude slavnostním řečníkem. Guver
nér státu John Love vydal prohlášeni к 28. říjnu a ČSNRA 
předala telegram jí zaslaný z Bílého domu pro všechny 
Američany čs. původu. Na programu: F. Hradil, předseda 
klubu, Tony Cífka ceremoniář, sl. Irena Havlíčková, James 
Ewart.

CENA NOVÉHO ZVĚTŠENÉHO VYDÁNÍ KNÍŽKY 
CUKRÁŘSKÝCH RECEPTŮ 

65c — poštou 75c

ČSNRA se zúčastni za čs. národnost velkého mezinárod
ního bazáru na Navy Pier, v sobotu od 11 hod. do neděle 
večer (16. a 17. listopadu). Bazár bude pořádán na celé 
obrovské ploše Navy Pier a očekává se, že loňská návštěva 
150,000 osob bude letos překonána. Je přihlášeno přes 40 
národů. Budou zde vystavovat svoje umění národy evrop
ské, asijské a americké, na př. z našeho kontinentu vysta
vují severoameričtí Indiáni, Mexičané a národy latinské 
Ameriky.

Maru Prokop Friedová 
připravuje Stánek čs. umění.

Československý Stánek kultury řídi opět Čs. ženská ná
rodní rada v exilu. Krojovaná skupina mladých tanečníků 

’pí. Míly Ferjenčíkové zatančí besedu v neděli odpoledne na 
programu národů. Kulturní stánky jsou výstavné a velice 
zajímavé a proto doporučujeme návštěvu i mladší generace.

ČSNRA má dva stánky, jeden se zbožím na prodej, m. j. 
kuchařské cukrářské předpisy, panenky, keramiku, budeme 
též vystavovat publikace Rady, knížky atd. V populárním 
oddělení Food Mart, v mezinárodní kuchyni, bude ČSNRA 
prodávat pečivo, kávu i jídlo.

Prosíme členky a příznivkyně, aby dopomohly nám к 
úspěchu darovaným domácím pečivem, na které spoléháme 
jako loňského roku. Prosíme, zatelefonujte do Rady, LA 1- 
7953, nebo dopíšte 4125 West 26th St., Chicago 23, Ill., máte- 
li pro nás pečivo. Vyzvedneme si Váš dárek v sobotu do
poledne nebo neděli dopoledne. Nebo přivezte laskavě pe
čivo přímo na bazár do stánku. Přesvědčíte se, že jsme se 
zúčastnili ostré mezinárodní soutěže a že jedině s Vaši po
mocí můžeme opět soupeřit.

V úřadovně se vyrábějí domácí kuchařky, zvětšené vydání 
cukrářských předpisů a nová malá knížka Bohemian Spe
cialties, o kterou projevuje zájem druhá a třetí generace. 
Pracují na tom naši členové: br. Frank Pavelec, Josef a 
Pavla Janečkovi, Frank Růžička st., Frank Škopek, s vy
síláním Věstníku a Bulletinu a nálepek Anne Bukva, br. 
Frank Kratochvil, Anton Smunt, ses. Růžena Švecová, Karel 
Glaser, Ludmila Kosová, Libuše Kalivodová a Julie Kašpa
rová. Všem naše díky.
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POZOR NA DATUM!
16ho a 17ho listopadu.

Holiday Folk Fair v Chicagu.

ROZHLAS.
Každé úterý večer od 7 do 7:15 je čtvrthodina chicagské 

oblasti na rozhlase manželů Faltových. Promluvili: Vlasta 
Vrázová, Emilie Welclová, V. Chalupa, Alois Šalomoun, к 
mnichovskému výročí ses. Jaromíra Žáčková а к 28. říjnu 
br. Dr. Karel Rausch.

Osiavv 28. říina.



PŘEDNÁŠKY.
Dr. František Schwarzenberg, předseda politického výbo

ru ČSNRA, přednášel pro spolek Věrni zůstaneme ve Šte
fánikove dvoraně o svých evropských dojmech a ve svém 
velmi zajímavém rozboru dnešní světové situace podal pře
hled událostí, při čemž se zvláště věnoval otázce Česko
slovenska: co znamená pro nás vývoj dnešních událostí a 
jaké nám to ukládá úkoly.

Společnost pro vědy a umění SVU uspořádala v lóžové 
síni ČSA přednášku svého člena prof. Karla B. Jiráka ilus
trovanou světelnými obrazy o Israeli. Podal výstižný pře
hled historie země a lidu, popsal úžasný vývin, budování 
mést a přeměnu pouště v úrodné osady, vojenskou obranu 
proti obrovské arabské přesile, atd. Byl to velice zajímavý 
večer.

Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
ODBOČKA T. G. MASARYK, 
LOS ANGELES, CALIF.

Jak v září tak v říjnu konali jsme dva významné spolkové 
podniky. Po úspěšné a četně navštívené schůzi v neděli 8. 
září, na níž byla postrádána přítomnost tajemníka odbočky, 
jenž ležel, po těžkém úrazu, v nemocnici, naplnili naši čle
nové a členky spolkovou místnost v Sokolovně zase do po
sledního místa v pátek 27. září t. r., když mezi nás i letos 
zavítal prof. dr. Václav Hlavatý a po své přednášce v Santa 
Monice, projevil přáni i letos se setkat v L. A. s krajany. 
Řekl nám několik poznámek na okraj současné politické si
tuace ve světě i u nás tam doma za mořem a pak se roz
hovořil o předmětu, jemuž věnoval své veškeré úsilí, o theo- 
rii relativity. Vybrané poslucháčstvo projevilo milému hostu 
i tentokrát svou úctu a vděčnost a dr. Hlavatý zodpověděl 
řadu zajímavých dotazů. Schůzi-besedu s Drem. Hlavatým 
řídil předseda Láďa Erban; v závěru pak se tajemník roz
hovořil o programu naší práce v podzimní a zimní sezóně a 
zhodnotil význam a poslání Společnosti pro védu a umě
ni — SVU — v exilu, jejíž oblastní organisaci v Los An
geles připravujeme se vytvořit. Ing. Krátký pak doplnil ty
to informace sdělením, že Oblastní jednatelství SVU v Los 
Angeles už bylo ustaveno a jmenováno.

V neděli 13. října konali jsme pravidelnou měsíční člen
skou schůzi, početně navštívenou, na niž se vedle věrných 
členů sešli tentokrát už také i všichni funkcionáři odbočky 
včetně tajemníka, jenž koncem září byl propuštěn z nemoc
nice do domácího ošetřování. Předseda Láďa Erban vzpo
mněl našich vážně nemocných členů, A. Kubáčové, Stanisla
va Klamicera a Francis Pekárkové a uvítal mezi námi milé
ho hosta pí. Emmu Štěpničkovou z Clevelandu. Přečetli 
jsme došlou korespondenci, vyslechli zprávy: — tajemníka, 
pokladníka a účetního, jakož i zprávu ses. výběrčí příspěvků 
a s potěšením jsme vzali na vědomí, že se nám přihlásilo a 
bylo přijato sedm nových členů odbočky. Máme ovšem je
ště mezi sebou členy, kteří až dosud dluží členské příspěv
ky, a protože se pomalu končí naše organisační období, žá
dáme je i touto cestou, aby dostáli svým povinnostem.

Do přípravného výboru pro uspořádání tradičního před
vánočního bazáru American Czech Association jsme dele
govali tři naše osvědčené pracovnice, ses. Boženu Donáto- 
vou, Marii Hrachovou a Růženku Rysovou.

Bvlo usneseno změnit dobu konání schůzí: bude se tedy 
měsíční členská schůze odbočky TGM v L. A. konat každou 
první neděli v měsíci, a nikoliv, jako až dosud, druhou ne
děli. Příští schůze odbočky bude konána tedy v neděli, dne 
3. listopadu t. r.

Před závěrem schůze jsme si připomenuli zajímavé udá
losti, jež se mezi tím staly ve světě, oslavy cyrilomethoděi- 
ské, oslavy svatováclavské, propuštění na svobodu no 14- 
letém věznění několika biskupů v ČSÍS1R v čele s pražským 
metropolitou msgr. Dr. Josefem Beranem, změny v politic
kém vedení u nás doma ve vlasti, 251eté výročí “Mnichov
ské dohody’’ i 45Ieté výročí 28. října.

Bohumil Smutník.

ODBOČKA YORKVILLE, NEW YORK-
Záři a ukončení dovolených přineslo obvyklé oživení spol

kového života v New Yorku. Odbočka Yorkville uspořádala 
24. září pro své členy a pozvané hosty debatní večer na 
thema “Květnový sjezd Svazu československých spisovate
lů”. Úvodní referát přednesl a diskusi řídil člen naši od
bočky Dr. Ladislav Radimský. Ve svém referáte podrobně 
informoval posluchače o zásadních projevech přednesených 
jak na sjezdu slovenských, tak i českých spisovatelů. Svůj 
přednes shrnul asi v tom smyslu, že v obou případech šlo 
více méně o palácovou revoluci komunistických spisovatelů, 
že mnohé myšlenky na obou sjezdech přednesené byly nebo 
se musily zdát revolučnimi pro komunisty, s hlediska svo
bodně a demokraticky myslícího a žijícího člověka však re
volučnimi nebyly, ale že celkem v každém případě šlo o 
událost určité důležitosti, jejíž význam může se v budoucno
sti zmnohonásobit.

Debaty se pak zúčastnila celá řada přítomných. Profesor 
Bušek z odbočky Long Island velmi výstižně doplnil refe
rát br. Radimského a zvláště upozornil také na nebezpečí, 
že uvedené události mohou do určité míry zmásti nebo uko- 
lébati jednotlivce, hlavně cizince, kteří nejsou dostatečně 
obeznámeni se životem v Československu a s komunistic
kou praksí vůbec.

Sestra Kovačová z odbočky Long Island poukázala na ob
dobný případ v Polsku v letech 1956 a 1957 a rozvedla jeho 
důsledky. Bratr Křiž z naší odbočky při tom velmi vhodně 
upozornil na obvyklá údobí uvolňováni a přitahováni režim- 
ního šroubu, jak jsou střídavě uplatňována v komunistic
kých státech. Náš místopředseda bratr Gašparec velmi pře
svědčivě zdůvodnil, proč slovenšti spisovatelé byli daleko 
bojovnější než spisovatelé čeští. Upozornil na to, že Laco 
Novomeský, dnešní slovenský hrdina, je nejen komunista, 
ale také velký slovenský nacionalista. Domnívá se, že od
por slovenských spisovatelů nebyl nesen jen touhou po větší 
tvůrčí svobodě, ale že byl podložen vzrůstajícími naciona
listickými tendencemi na Slovensku. Přimolval se za to, aby 
již dnes svobodní Češi a Slováci věnovali větši pozornost 
otázce poměru Slováků a Čechů po pádu komunismu.

Odbočka Yorkville vyslala početnou delegaci na celoná
rodní oslavy jedenáctistého výročí příchodu bratří Cyrila a 
Metoděje na Velkou Moravu, zúčastnila se svými třemi de
legáty schůze Oblastního výboru ČSNRA a podílela se na 
večírku uspořádaném u příležitosti šedesátých narozenin 
Ing. Pavla Blaho.

Jarmila Svitavská-Walzelová, tajemnice.

Rusolka v Los Angeles.
Zásluhou dirigenta Walter Ducloux bude dávána Dvořá

kova opera v sobotu večer, dne 7. prosince, v pátek dne 
13ho a v neděli dne 15. prosince v Opera Theater na uni
versitě Jižní Kalifornie. Bude to první představení na ame
rickém západě. Je nám neuvěřitelné, že Američané neznají 
Rusalku, a to právě ve Spojených státech, kde Dvořák tvo
řil svá nejkrásnější díla a zanechal odkazem americkému 
národu jeho první symfonii Novosvětskou.

Walter Ducloux dirigoval Rusalku v Praze v lednu 1946, 
kdy ještě sloužil v americké armádě osmé divisi. Dnes je 
ředitelem hudby na konservatoři University of Southern 
California v Los Angeles. Zde byla r. 1948 založena operní 
škola Southern California Opera Theater. V orchestru hrají 
hudebníci, kteří se větším dílem vrátili na universitu po le
tech profesionelniho vystupování, aby zde pokračovali ve 
studiích к dosažení doktorátu. Sólisté též mají za sebou léta 
odborné nrakse. Universitní opera předvedla řadu světozná
mých klasických oper, i moderní díla, na př. Menottiho 
“Svatá z ulice Bleecker” a konečně po letech se dočkáme 
předvedení krásné pohádkové opery Rusalky. Bude to pro 
nás den radosti.

8 • VĚSTNÍK



Osemnásta výročná národná konferencia o americkom štátnom občianstve.
Vo dňoch 15.—18. septembra bola vo Washingtone, D. C., 

osemnásta výročná národná konferencia o štátnom občian
stve. Asi 500 delegátov sišlo sa na tejto konferencii, ktorá 
sa konala vo veľkých miestnostiach Hotelu Statler-Hilton. 
Konferencia bola sriadená jednomyseľným rozhodnutím 
Kongresu Spojených štátov a schádzajú sa na nej každo
ročne zástupcovia rôznych organizácií (školy, výchovné or
ganizácie, súdne a právnické organizácie, organizácie mlá
deže, skautské spolky, imigračné a štáto-občianske sväzy, 
cirkevné a náboženské spolky, oddelenia štátnych a federál
nych úradov, vlastenecké spolky atd’.), aby sa poradili, ako 
zlepšiť zodpovednosť a prácu amerických štátnych občanov. 
Toho roku bolo volené plánovacou komisiou konferencie, v 
ktorej zasedali všetci hlasujúci delegáti konferencie, zname
nité heslo: “Americké štátne občianstvo — výkladná skríň 
pre slobodu’’ (American Citizenship — Showcase for Free
dom), aby konferencia rozvinula toto heslo na svojich po
radách.

Medzi organizáciami, ktoré sa každoročne súčastňujú kon
ferencie, je tiež Československá národná rada americká, kto
rej delegát sa pričinil, aby toto heslo bolo toho roku volené, 
ako hlavné vodítko porád na konferencii. Na toto thema 
hovorili i všetci rečníci, ktorých organizácia konferencie 
požiadala prehovoriť, o aplikovaní tohoto hesla radily sa 
všetky komisie, utvorené konferenciou a týmto heslom sa 
zabývaly i debaty počas obeda a v rôznych plenárnych 
schôdzach.

Po krásnej manifestácii pri slávnostnom otvorení konfe
rencie, pri ktorej boly predvedené všetky štátne a terito
riálne vlajky a zástavy — počínajúc 13 originálnymi štát
mi, ktoré vytvořily Spojené štáty americké — a keď všetci 
delegáti sľúbili vernosť americkej vlajke — prehovoril ob
ľúbený astronaut podplukovník John H. Glenn. Jeho reč — 
keynote address — položila vynikajúci základ k debate na 
určené thema. “Pokrok ľudstva — hovoril astronaut — bol 
rôzny v rôznych dobách, ale pokrok zvláště rapídne postu
puje v posledných dvaciatich rokoch, ktorým hovoríme ato
mová doba a doba svetových priestorov. To, čo sme konali 
v Spojených štátoch i v tejto dobe, môže byť súčiastkou 
našej výkladnej skryne slobody.” Glen spomenul, ako sa mu 
placho priblížil prostý roľník v Paname a sdeľoval mu, že 
spôsob amerického života je najlepší, lebo v Amerike sa nič 
nekoná skryte, tajne. Glen potom pri uskutočňovaní slobody 
kládol hlavný dôraz na to, aby bola vyvolaná osobná zod
povednosť každého jednotlivca. Sloboda môže znamenať 
mnoho vecí pre mnohých ľudí. Sloboda musí však byť ob
medzená zodpovednosťou. Demokracia môže byť označená, 
ako sloboda s vysokým stupňom individuálnej zodpovedno
sti. Nevystačuje ovšem hájiť baštu slobody len pre nás sa
motných. Idea slobodv je dynamickou revolúciou budúcno
sti. Výkladná skrýň slobodv nesmie byť ošumelou výklad
nou skrýňou, ale živým, skvelým príkladom, ktorý budú 
napodobovať iní.

Druhý vynikajúci prejav na konferencii bola pomerne 
krátka reč Jeffrey J. Radowicha. ktorý je, myslím, chorvat
ského pôvodu a ktorý vyhral toho roku v “Hlase demokra
cie” prvú cenu v súťaži veteránov cudzích vojen v Spoje
ných štátoch. Tento prejav hovoril o tom. čo Amerika zna
mená pre rečníka. Radowich sdôraznil tri veci: že v Ame
rike nieto žiadne steny, žiadneho múru, že môže isť. kam 
chce a nikto mu nezastaví cestu. Ďalej, že môže hovoriť, čo 
si praje, môže kritizovať alebo nesúhlasiť i s vládou alebo 
prezidento. A konečne, že môže rozhodnúť o svojej budúc
nosti: rozhodol už. že bude doktorom. Nikto mu toto roz
hodnutie nemôže zmeniť a nikto mu nemôže určiť, že musí 
konať iné zamestnanie.

Vynikajúci bol i záverečný prejav p. Dr. Crabtree, ktorý 
je hlavou občianské výchovy new-yorkského štátu. Dr. Crab
tree zhrnul skvele všetky debaty, ktoré boly konané na 
národnej konferenci o štátnom občianstve.

Delegát americkej Národnej rady predstavil vloni konfe
rencii amerického občana študenta Jaromíra Zásteru, kto
rého čs. komunistický režim väznil za 13 rokov. Toho roku 
spomenul v debatách iného amerického občana, ktorý bol 
väznený komunistickými súdmi v Československu, Roberta 
Budway-a. Títo americký občania iste trpeli pre slobodu a 
dokázali pravý smyseľ amerického štátneho občianstva. Ich 
utrpenie bolo najlepším dokladom hodnoty amerického ob
čianstva. Amerika je skoro jedinou nádejou slobodného sve
ta a tiež porobených národov, ktoré ztratily svoju slobodu. 
Preto právom bolo naliehané, aby Amerika demonštrovala 
kvality svojho štátneho občianstva obranou slobody, bojom 
za slobodu a vyučovaním svojich občanov a celého sveta 
slobode. Bolo tiež zdôrazňované, že je treba zdokonaliť 
všetky slobody a práva št. občanov bez ohľadu na rasové 
a náboženské rozdiele.

Dokladám, že národná konferencia o štátnom občianstve 
sa koná vždy vo výročné dni podpísania americkej konšti
túcie a že sa súčasne s touto konferenciou oslavuje tiež 
americká ústava v týždni americkej konštitúcie, ktorý týž
deň sa počína z rozhodnutia kongresu 17. septembra. Toho
to dňa koná sa tiež, zpravidla v prírodnom divadle pri 
Washingtonovom monumente udeľovanie štátneho občianstva 
väčšiemu počtu žiadateľov dištriktným súdom dištriktu Co
lumbia. Koná sa tamtiež oslava dňa štátneho občianstva so 
zvláštnym prehlásením komisionárov dištriktu Columbia a s 
vojenskou parádou, pri ktorej trinásť pôvodných štátov, 
ktoré podpísaly prvé konštitúciu Spojených štátov, skladajú 
vence k Washingtonovmu pomníku. — Predošlé roky sa z 
pravidla bývalí čs. občania poďakovali za udelenie občian
stva za všetkých žiadateľov. Tak bola takou rečníčkou sleč
na Sofia Švestková, ktorá je i dosiaľ veľmi aktívna na kon
ferenciách o štátnom občianstve.

DR. JURAJ SLÁVIK.

Vzdělání jest dnes velmi nákladné.
1854 1963

Jednu věc, kterou nedovedeme pochopiti jest, že naše 
děti dospívají takřka přes noc. Dnes jsou ještě drobounká 
děťátka v naší náruči a zítra se zdají, že dorostli v mla
dé muže a ženy.

Záleží na rodičích, aby v tomto období dospívání po
skytli jim potřebné vzdělání tak, aby jejich děti měly 
zajištěnou lepší budoucnost.

Dokud děti jsou mladé, měsíční poplatky jsou nízké a 
z tohoto důvodu jest moudré zakoupiti jim pojištění v 
tomto útlém věku — pojištění, které jednoho dne zaplatí 
jejich vyšší vzdělání.

Jednota Československých Spolků v Americe vám mů
že posloužiti pojištěním, které vám dodá pocit jistoty, 
když nadejde doba a hotovost bude připravená к vyslání 
vašeho chlapce aneb dívky do vyšších škol.

Dobře školený zástupce Č.S.A. vám milerád pomůže v 
přípravě a výběru pojištění, které zajistí budoucí vzdě
lání Vašeho dítěte. Zveme vás, abyste nám napsali o 
další informace bez jakýchkoliv závazků.

Napište na:
CZECHOSLOVAK SOCIETY OF AMERICA

2138 South 61st Court Cicero 50, Illinois

BAZÁR V TORONTO.
Dámský odbor Čs. národního sdružení v Kanade pořádá 

dne 23. listopadu, v sobotu, od 12. do 6 hod. večer dobro
činný vánoční bazár. Poŕadatelky bazáru nabízí m. j. na 
prodej “Czechoslovak Recipes’’, knížku vyzkoušených recep
tů za $1.50. Možno objednat poštou u Mrs. Ruth Petříček, 
83 Vaughan Rd., Apt. 6, Toronto 10, Ont., Canada.
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Tisíce nálepek na Vašich dopisech budou upozorňovat na 
československou tragedii a burcovat svědomí. Používejte jich 
a hlásejte do světa, že Československo není svobodné. Smi- 
ŕovačky se Sověty stále ještě neuvolnily okovy českému a 
slovenskému lidu a uvolniti ani nemohou. Měli jsme pravdu 
v minulosti, a tuto pravdu nepřestaneme hájit.

První odezva na naše dopisy je dobrá, denně přináší pošta 
Vaši odpověď. Věříme, že do konce roku dostaneme mnoho 
set zpětných obálek s příspěvky a proto nebude nám možno 
uvádět již dnes jména přispívatelů. Došel nás dar $100.00 od 
čtenáře American Bulletinu a několik darů po $50.00 od 
známých členů ČSNRA. Neměří se však dar výší obnosu, 
nýbrž obětavostí odesílatele. Docházejí nás dojemné dopisy 
od starokrajanů pensistů: “Posílám jen $2.00, ale každý cent 
je z lásky.” — “Jsem 87 let starý, nemocný a 8 let v lékař
ské péči, ale podporuji vše, jak mohu, pro starou vlast.” — 
“Nálepky jsou velmi vhodnou propagační zbraní. Potřebuji 
jich více pro moje školy. Můžete mi je poslat? Zatím po
sílám malý dar. Váš Kučera, Lincoln, Nebr.” — “Enclosed 
my donation to a great cause,” píše čtenářka American Bul
letinu z Omaha, Nebr. — Dr. Alice Masaryková z Miami. 
Ela. děkuje za “Vaši dobrou práci” a posílá $5.00. — “V 
posledním čísle Věstníku psal krajan o hospodářství v ČSR. 
Všechno je na vlas jak on píše. Byl jsem tam též a tak vím. 
že píše čistou pravdu. Přikládám $2.00 na nálepky.” — Z 
Fox River Grove, Ill.: “Přikládám $1.00. Vzpomeňte si na 
mne jako na upřímnou starou vlastenku. Nezapomenu použí
vat nálepek. Je mi líto, že pro svou nemoc nemohu více pra
covat.” — Z Clevelandu: “Věrní krajané, něco takového 
jsme už dlouho potřebovali, abychom ukázali světu, že jsme 
hrdi na svůj původ. Jsem narozen zde, ale moji drazí rodiče 
mi zanechali krásné vzpomínky na vzácnou, drahou vlast. 
Nikdy nepřestanu milovat tu sladkou českou zem, kéž Bůh 
Tě chrání a brzy vrátí úplnou svobodu. Vytrvejte až do 
vítězství.”

Klub svobodné kultury schůzoval.
Klub svobodné kultury, přičleněný к Oblastnímu výboru 

Československé národní rady americké, konal svou pravidel
nou měsíční schůzi v Berwynu dne 13. října v místnosti 
Lincoln Federal Savings and Loan Association.

Po vyřízeni běžných záležitostí byl večer věnován rozpra
vě o postaveni Československé národní rady americké v 
národním životě československém. Úvodní referát měl br. 
Dr. V. Chalupa. Diskuse se soustředila zejména na funkci 
Rady v současném zápase o demokracii, vzhledem к tomu, 
že život národa je vždy určován a vytvářen z mnoha zdrojů 
a míst: činností organisací, skupin a jednotlivců. Jejich čin
nost je někdy protichůdná, někdy souběžná, někdy koordi
novaná: její výslednicí je to, co se označuje jako “jednání 
národa”. Jakou roli má Rada dnes v tomto ohledu ?

Souboru názorů, činů a snah, které skládají “národní ži
vot”, dává obvykle směr a zaměření jedno středisko v ná
rodním životě, jehož autorita je výslovně nebo mlčky uzná
vána většinou ostatních. Obvykle je takovýmto střediskem 
vláda; ale národy, které nejsou samostatné, si vytvářejí po
dobnou autoritu neformálně: na základně možností, cílů a 
výsledků si některá skupina získá takovou vážnost, že ostat
ní jsou ochotni zaměřit svou činnost podobným směrem. V 
době před I. světovou válkou to byla skupina české inteli
gence, soustředěná v Praze, která měla rozhodující vliv na 
celý národní život kulturní, politický i hospodářský. Během 
I. světové války se jako takováto ústřední autorita wnořila 
doma Mafie, v zahraničí Národní výbor. Za II. světové vál
ky jím byla exilová vláda s presidentem Benešem v čele. 
Po komunistickém puči se takovéto středisko, které by svou 
autoritou dávalo směr snažení celého národa doma i v za

hraničí, nevytvořilo. Ale součásti studené války je i zápas 
o to, koho Češi a Slováci doma i ve světě — a zejména v 
Americe — uznají za svou vedoucí silu: zda komunistickou 
stranu anebo některou skupinu demokratickou.

Komunistická strana má na své straně řadu výhod: po
četnost (kolem 1,000,000 členů), téměř neomezené finanční 
prostředky, státní moc a konečně položení: je v přímém sty
ku s třinácti miliony Čechoslováků a má možnost na ně pří
mo působit. Její úsilí se setkalo s nezdarem; ale skutečnost, 
že neexistuje žádné středisko, které by dovedlo sdružit ná
rod ke kladnému cíli, zavinila, že komunistický nezdar není 
současně úspěchem demokratických sil: československý ná
rod je demoralisován v míře, jakou snad ještě nepoznal. Ve 
svém zápase s komunismem národ nezbytně potřebuje 
mravní a myšlenkové středisko, které by mu dávalo mož
nost orientovat se a koordinovat své úsilí; bez něho česko
slovenský odpor proti komunismu a československý boj za 
svobodu zůstane beztvámý, roztříštěný a negativní.

Stále více Čechoslováků, a to nejen v zahraničí, se kloní 
к názoru, že Československá národní rada americká je jedi
ným činitelem, který tuto mezeru snad může zaplnit. Rada 
sdružuje ve svých řadách a řadách členských organisací 
přes 50,000 členů; má dostačující finanční základnu; může 
získat ke spolupráci, i když jen dílčí, americkou státní moc, 
a je v přímém styku s největší skupinou Čechů a Slováků 
mimo československé území — asi 1,000,000 osob. Žádná ji
ná skupina, žádná jiná organisace tyto předpoklady nemá, 
a žádná jiná skupina není tak uvědoměle věrna naši ná
rodní tradici. Ovšem ke splněni podobné závažné role potře
buje Rada podporu a pomoc zejména exulantů a příslušníků 
2. a 3. generace amerických Čechů a Slováků v míře mno
hem větší, než jaké se jí dnes dostává. V minulých odbo
jích byla Československá národní rada americká jednou z 
největších opor ústřední národní autority. Současná situace 
na ní chce ještě víc: chce, aby se STALA touto autoritou, 
jinak všechno její úsilí bude nazmar, její povinnost к vlast
nímu národu i ke Spojeným státům zůstane neukončená. 
Doufáme, že s pomocí všech uvědomělých Čechů a Slováků 
Rada toto poslání může splnit, jestliže si je uvědomí, vezme 
je na svá bedra a bude pokračovat tím směrem, kterým šla 
v minulosti. Karel Kříž, jednatel.

ŠVEJKOVINA.
Vtip je nejlepši odpovědí na poměry. Z vtipů nejlépe po

známe, kde je bota tlačí:
Jaký je rozdíl mezi komunismem a obilím? ptá se prvý. 

Žádný, zní odpověď, je třeba vymlátit oboje, aby bylo co 
jíst.

— Očekává se, že Československo se stane v brzku dal
ším federativním státem Sovětského svazu. Obdrží jméno 
“Krachistan”. Jeho měnovou jednotkou bude jedna “krach- 
le”, která bude mít sto “rupie”.

— Chlubil se Rus Američanovi co všechno Sovětský svaz 
má a jak je Sovětský svaz připraven na Ameriku. Vypočítá
val: “My máme moc a moc raket, družic a ponorek. A co 
máte vy?” — “My máme na vás dost času” . . . odpově
děl Američan.

— Ve Vltavě se topí člověk. Křičí — “pomoc, pomoc!” — 
ale nikdo nejde, protože je listopad a voda je chladná. Až 
konečně tonoucího něco napadne a začne volat: “President 
je vůl!” — V tom přiběhnou dva tajní v kožených kabátech, 
skočí do vody a vytáhnou ho ven. “Děkuji, pánové, že jste 
mne zachránili!” — “Moc neděkujte,” odpovídají oni, “bu
dete zavřen!” — "Ale proč?” — “Protože jste volal ‘presi
dent je vůl!’” — “Ale já myslel de Gaulla,” brání se zdě
šeně muž. — “Jen nekecejte,” řekne policista, “my dobře 
víme, kterej president je vůl — vy jeden chytrej.” — (Jan 
Snižek, A. L.)

— Ve vězeni na Pankráci sedí dva vězňové a každý z nich 
řekne, proč ho zavřeli. Ten první: “Já jsem nadával na Ba
ráka.” — Druhý: “Já jsem chválil Baráka.” — Třetí: “Já 
jsem Barák!”
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Ruší se mnohé české a slovenské knihovny po smrti ma
jitele nebo po přestěhování národní budovy a ničí se tím 
nenahraditelný národní poklad, na př. po prodání Svornosti 
zanikl archiv cenných krajanských dokumentů. Z nejcen- 
nějšich krajanských publikací jsou staré ročníky kalendá
ře Amerikána, který začal vycházet r. 1878 a během let v 
životopisných črtách pionýrů snesl bohatství záznamů, doj
mů a událostí ze života nejstaršich osadníků, které se dnes 
nedají již ničim nahradit.

ČSNRA obdržela v tom smyslu žádost od Minnesota His
torical Society ze St. Paul, Esther Jeřábkové, která pracuje 
na historii krajanů v Minnesotě, shání materiál a založila 
krajanské oddělení v knihovně minnesotské historické spo
lečnosti. Považuje kalendář Amerikán za důležitý zdroj in
formace. V knihovně však chybí mnoho starých ročníků a 
proto se obracíme na krajany, aby si pozorně prohlédli 
starou knihovnu, i půdu, a naleznou-li žádaná čísla, aby 
laskavě doplnili americkou knihovnu, kde budou nejen za
chovány, ale budou sloužit svému účelu. Tímto způsobem 
budou zpracovány doklady o českých pionýrech a zhodno
cen náš přínos americkému pokroku, zvláště na středozá
padu, kde tolik našich přistěhovalců přetvořilo divočinu v 
krásné úrodné farmy.

Knihovně chybí tyto ročníky: první ročníky 1878, 1879, 
až po 1882, 1884, 1885, 1887, 1888, 1890, 1893, 1894, 1895, 
1897, 1899 až 1902, 1904, 1906, 1909, 1912, 1913, 1917, 1919, 
1920, 1924, 1926, 1945, a po válce až do zaniknutí r. 1956.

Najdete-li ve své knihovně některý z těchto ročníků, do
píšte laskavě na adresu: Miss Esther Jeřábek, Minnesota 
Historical Society, Cedar Street and Central Avenue. Saint 
Paul 1, Minn., nebo nám, 4125 West 26th Street, Chicago 
23, Illinois.

Historik Dr.~feeorge Švejda, jemuž byl svěřen památník 
v American Museum of Immigration v New Yorku u Sochy 
svobody, obrátil se na ČSNRA se žádostí o čísla Naše Za
hraničí a Czechoslovak, publikací, které vycházely v mezi
dobí první a druhé světové války. Máte-li některá čísla, 
zašlete laskavě na adresu: Dr. Svejda, Federal Hall Na
tional Memorial, 15 Pine Street, New York 5, N. Y.

KOMUNISMUS JE KOMUNISMUS—
(Dokončení ze str. 2.)

losti. Má dvě cesty: Může dopřát sluchu těm, kteří pěli 
chválu na Slánského (který byl prohlášen za zločince svým 
spolupracovníkem Gottwaldem), kteří pěli chválu na Gott
walda (který je prohlašován za zločince svým nástupcem 
Novotným), kteří pěli chválu na Novotného (který bude asi 
prohlášen za zločince v dohledné době také). Může uvěřit 
těm, kteří mluvili o blahobytu v Československu, když do
ma lidé hladověli a mrzli (jak dnes doznávají českosloven
ští komunisté sami); kteří mluvili o vyšší spravedlnosti v 
Československu, když statisíce byly bezprávně vězněny a 
utlačovány (jak doznávají českoslovenští komunisté sami); 
kteří pěli o československém pokroku, když komunisté svou 
neschopností československé hospodářství rozvrátili (jak do
znávají českoslovenští komunisté sami); kteří horovali o 
sociálním zabezpečení rodiny, když komunisté prováděli 
ročně sto tisíc potratů, aby udrželi ženy ve výrobě zboží, 
které se buď vyvezlo do Afriky nebo se zešrotovává jako 
nepotřebné (jak doznávají komunisté sami). Je nepochybné, 
že ti, kdo tak nestoudně lhali a klamali naši krajanskou ve
řejnost po patnáct let, pokouší se pokračovat v tomto směru 
dál, jako by se nic nestalo. Ze sebeobžalob komunistů v 
Československu se na řádky souputnických časopisů nic ne
dostalo. Jejich čtenáři nevědí, že komunisté doznali, jak 
svou zemi patnácti lety neomezené vlády mravně zničili, 
jak hospodářství rozvrátili, jak vraždili, terorizovali a lhali. 
Hospodářská krise z let třicátých byl velký krach; ale proti 
tomu, co o sobě a svých výsledcích říkají komunisté, to 
byla pouhá přeháňka; a přece propagátoři komunismu o 
tom mlčí, jako by se nic nestalo.

Anebo se může krajanská veřejnost semknout kolem 
Československé národní rady americké, která prokazatelně 
podle svědectví samotných čelných komunistů českosloven
ských po celou tu dobu mluvila pravdu, správně předvídala, 
к čemu komunismus Československo dovede, a správně zá
pasila o obnovení demokracie v Československu. Zváží-li 
američtí Češi a Slováci správně, kdo měl pravdu a kdo se 
.mýlil, kdo mluvil pravdu a kdo lhal, a postaví-li se rozhodně 
za ty síly, které stále usilují o uskutečnění českosloven
ských národních ideálů, mohou učinit mnoho, aby pomohli 
národu ve staré vlasti к nápravě i aby uchovali svou novou 
vlast před sebeklamem, za který bychom ještě těžce platili.
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DOBRÁ RADA ZE SEATTLE

Poznáte na vlastním těle 
věřte, já to říci mohu směle 
co řeklo tisíc krajanů, 
věřících i pohanů, 

že Zdravitamin sílu dodá 
každému, kdo si ho podá 
se snídani — před prací, 
která je pak legrací.

CAPITOL FEDERAL SAWINGS
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS
Phone —Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALÄK, předseda

(Advertisement)

To vzkazuje vám ta, která u nás otevírá dopisy s ob
jednávkami na Zdravitamin a čte ty pochvalné řádky o 
Zdravitaminu a Bolvenu od našich milých krajanů roz
troušených po všech státech U.S.A, v českých osadách s 
tak krásnými českými jmény jako: Bohemia, Frenštát, 
Frýdek, Hostýn, Karlin, Kolín, Libuše, Litomyšl, Moravia, 
Malin, Masaryktown, New Hradec, Písek, Plzeň, Praha, 
Prague, Protivín, Tábor, Touhy, Slavie, Třeboň, Veselí a 
Vodňany. Nebo v českých osadách s americkými jmény: 
Berwyn, Cicero, Granger, Hallettsville, Scio, West a tak 
dále a tak dále. Tož ciťte se lépe, vypadejte lépe, uží
vejte života více i vy a objednejte si váš Zdravitamin na 
5 týdnů užívání za $3.98 nebo tu dvojnásobnou dávku 
Zdravitamin kapsle na deset týdnů jen za $6.98. A máte- 
li bol, vemte také BOL-VEN za $2.90. Přiložte šek, cash, 
money order nebo na C.O.D.

EUROPEAN DRUGS
Břetislav Jelínek, čsl. lékárník

3255 — 10th W. Seattle 99, Wash.
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